Способы совладания с тревогой в ситуации переезда в другой город
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Слайд 2. В условиях неопределенности современного мира человек вынужден приспосабливаться к изменяющейся жизненной ситуации, реализуя всевозможные выборы. В качестве такого выбора рассматривается ситуация переезда в другой город в связи с поступлением в вуз. Реализованный в пользу переезда выбор может повлечь за собой переживание тревоги, связанной с неопределенностью, в которую вступает человек, и препятствующей успешной адаптации и деятельности студента. Основной проблемный вопрос состоит в том, как человек может минимизировать тревогу в ситуации жизненного выбора? Актуальность темы исследования обусловлена ростом мобильности населения в современном мире, в частности с увеличением числа выпускников, предпочитающих продолжать свое обучение в иногороднем вузе, чему способствует появившаяся в последние несколько лет возможность дистанционной подачи документов в вуз другого города, а также поступление без вступительных испытаний.

Слайд 3. Выборка: 77 иногородних студентов (43 девушки и 34 юноши) 1 курса, переехавших в г. Санкт-Петербург в августе-сентябре 2019 года и обучающихся по программам бакалавриата, специалитета и магистратуры Санкт-Петербургского государственного университета по направлениям гуманитарных (n=50) и технических (n=27) специальностей, в возрасте от 17 до 24 лет (М=18, SD=1,64). Респонденты имели не ниже среднего полного образования: среднее полное образование (бакалавры-первокурсники) — 75,3%, незаконченное высшее (перепоступил в другой вуз) — 6,5%, высшее (магистранты-первокурсники) — 18,2%.
Слайд 4. Методы: интервью; психодиагностические методики: методика оценки тревожности Ч.Д. Спилбергера, Ю.Л. Ханина; шкала толерантности к неопределенности (ТН) Д. Маклейна в адаптации Е.Н. Осина; тест жизнестойкости С. Мадди в адаптации Д.А. Леонтьева, Е.И. Рассказовой; опросник «Стиль саморегуляции поведения» В.И. Моросановой. Гипотезы обозначены на слайде 5. Далее перейдем к анализу полученных в исследовании результатов.
Слайд 6. В результате анализа данных выявлено, что наиболее характерные переживания при осознании предстоящего переезда – тревога (11,3%) и тоска по дому (сепарационная тревога) (3%). В процессе переезда 48,1% респондентов испытывали тревогу и беспокойство, 51,9% студентов тревогу не переживали. 46,8% респондентов охарактеризовали себя как тревожных; 53,2% студентов отметили, что тревожность не является их личностной чертой. 

Слайд 7. Проведенный анализ способов совладания с тревогой, включивший в себя иррациональную, рациональную стратегии саморегуляции и индивидуальные способы совладания с тревогой, показал, что 89,6% студентов отметили, что не верят в приметы и суеверия, лишь 10,4% респондентов пользуются иррациональной стратегией совладания в неопределенной ситуации (9,1% девушек и 1,3% юношей). Слайд 8. 55,8% студентов не использовали никакие техники и приемы осознанной саморегуляции. 44,2% молодых людей используют техники рациональной саморегуляции (35,1% девушек и 9,1% юношей). Девушки и юноши в целом различаются по использованию приемов саморегуляции: девушки чаще прибегают к стратегиям саморегуляции и используемые ими приемы разнообразнее. Они чаще, чем юноши, используют рациональные техники саморегуляции (φ*=3,869; p=0,01), что выявлено по результатам интервью (U=422,5; p<0,001). Слайд 9. Кроме того, девушки также обращаются к социальной поддержке (22,9%) и освоению нового пространства (9,6%) для совладания с тревогой; юноши чаще прибегают к рационализации (16,1%) и игнорированию, вытеснению тревожащих мыслей (10,7%). 
Слайд 10-14. Изучение психологических особенностей первокурсников показало, что девушки демонстрируют более высокий уровень ситуативной и личностной тревожности (U=450; p=0,004; U=401,5; p=0,001). Юноши характеризуются более высоким уровнем ТН (U=506,5; p=0,021) и более высоким показателем толерантности/избегания неопределенности (U=492; p=0,014), они не стремятся избегать ситуаций неопределенности, убеждены в возможности контроля жизненной ситуации как компонента жизнестойкости (U=530; p=0,039), а также обладают более высоким общим уровнем саморегуляции, чем девушки (U=506; p=0,021). Что может объясняться тем, что высокий уровень саморегуляции помогает справиться с возникающей в ситуации переезда неопределенностью и тревогой. По показателю жизнестойкости различий не обнаружено.

Слайд 15. Таким образом, в ситуации переезда девушки чаще юношей используют рациональную стратегию совладания; характеризуются более высоким уровнем ситуативной и личностной тревожности, менее толерантны к неопределенности, а также демонстрируют менее высокий уровень саморегуляции, чем юноши.

