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Введение
Сегодня виртуальное пространство уже стало важнейшим пространством социализации, причем оно входит в общую структуру пространства жизни человека и  не может рассматриваться изолировано от него. Предоставляя практически неограниченные возможности для реализации потребностей, виртуальное пространство, становится неотъемлемой частью нашей реальной жизни, и границы между ними все больше размываются, что особенно ярко стало видно в период самоизоляции, когда большинство сфер жизни ушли в он-лайн. Таким образом, он-лайн и офф-лайн образует общее жизненное пространство личности, подтверждая идеи  К. Левина о широких возможностях замещения и преодоления барьеров. 
Исследование 
Социальные сети предоставляют возможности для удовлетворения самых разных потребностей, и мы предполагаем, что будут существовать отличия в реализации потребностей у людей разных возрастных групп.
В нашем исследовании приняли участие 77 активных пользователей социальных сетей VK, Facebook, Instagram в возрасте от 20 до 41 лет, составивших две возрастные группы: 20-30 лет и 31-41 лет.  В исследовании был проведен контент анализ всех публикаций пользователей за полгода. Всего было проанализировано 3 937 публикаций. Так же нами была использована авторская анкета с целью исследования особенностей активности и поведения респондентов. 
Наиболее часто посещаемыми социальными сетями группы 20-30 лет являются Инстаграм (43%), Инстаграм и Вконтакте (22%), Инстаграм и Фейсбук (16%). Только Фейсбук является наиболее часто посещаемой сетью всего для 3% пользователей. Для старшей группы Инстаграм является также самой часто посещаемой социальной сетью (40%), но также характерно увеличение доли сети Фейсбук и уменьшение доли Вконтакте в ответах респондентов: Инстаграм и Фейсбук – 28%, только Фейсбук 10%, Инстаграм и Вконтакте -10%. Эти три наиболее популярные социальные сети очень разные по предоставляемым возможностям. Отличия социальных сетей определяют то, что большинство респондентов одновременно используют не одну - таким образом, имея возможность удовлетворения различных потребностей.

Результаты свидетельствуют, что пользователи социальных сетей более молодой группы (20-30 лет), чаще используют это пространство для размещения информации, лишенной личной и эмоциональной окраски, их публикации чаще направлены на то, чтобы повеселить подписчиков или поделиться информацией. Самым распространенным контентом в этой группе являются перепосты без текста или с минимальным текстом  (63% от общего числа публикаций), а самые популярная тематика в публикациях - «Смешное» (45% от общего числа публикаций, тогда как в старшей группе лишь 1%). Также в этой группе большая частота публикаций связана с их нейтральным содержанием и отсутствием информации о пользователе.
Респонденты старшей группы склонны публиковать больше информации о себе и своей жизни, они чаще делятся эмоциями. Самым распространенным контентом в этой группе является авторский контент без текста или с минимальным текстом (57%  от общего числа публикаций). Самая популярная тематика публикаций «Я и моя жизнь» (59 % от общего контента, тогда как для более молодых пользователей - только 21%). Большая частота публикаций у более зрелых пользователей прямо связана с большей частотой рассказа о себе в публикациях и обратно связана с частотой публикаций, в которых пользователь ничего о себе не рассказывает.
 В этой группе статистически значимо выше доля контента в категориях «Социальное и политическое» и «Социальные интеракции», что может говорить о том, для пользователей этой группы социальные сети являются пространством для обсуждения социальных проблем. Так же в этой группе выявлены статистически значимые прямые связи частоты публикаций с категориями тематики «Я и моя жизнь», «Социальное и политическое», с авторскими публикациями, с выражением противоречивых эмоций и юмора, а также обратные связи с отсутствием выражения эмоций в публикациях. 
Заключение
По данным нашего анализа активности и публикаций пользователей социальных сетей, существуют различия между группами пользователей разных возрастов в тематике и содержании публикаций. Более взрослые респонденты чаще используют социальные сети как пространство для реализации познавательных потребностей, потребности в творчестве и личностном общении. Вместе с тем, в более молодой группе пользователи социальных сетей, чаще используют это пространство для обмена информацией и развлечения. 
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