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«Компьютерные методы при решении задач структурной геологии»
Семинар посвящен практике применения компьютерных методов при решении основных задач структурной геологии и геологического картирования: составление базы данных об ориентировке и расположения в пространстве плоскостных и линейных элементов; геометрический анализ структур; микроструктурный и стрейн-анализ; прогноз геологических структур на глубину и на закрытые территории; моделирование двух- и трёхмерных геологических структур.

На семинаре рассматриваются примеры использования компьютерных программ для смартфонов - Горный Компас (Каталог Минералов) и FieldMove Clino (MidlandValley); для планшетов - FieldMove (MidlandValley); программ для работы с азимутальными проекциями (Stereonet, OpenStereo и другие); программ для ноутбуков и компьютеров – анализа цифровых изображений для микроструктурного и стрейн-анализа PolyLX, ImageJ; моделирования двух и трёхмерных геологических структур Micromine (Micromine), Move (MidlandValley), Petrel (Schlumberger) и кинематического моделирования геологических структур Move (MidlandValley).

Практика использования компьютерных программ для смартфонов может быть проведена непосредственно на геологических объектах Саблинского учебного полигона.

