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Слайд 2. Одна из примечательных тенденций современной психологии – рост интереса исследователей к проблеме изменчивости личности, её способности, находясь в постоянном взаимодействии с окружающим миром, гибко реагировать на его вызовы, находя эффективные способы совладания с неопределенностью, самоизменяться, преобразуя свое жизненное пространство. Способность изменяться и самоизменяться - необходимое условие успешного существования человека в современной мире, что объясняет актуальность рассматриваемой проблемы (Психология личности: пребывание в изменении, 2019).
Слайд 3. Для оценки возможностей в сфере самоизменений Н.В. Гришиной предложено понятие «потенциал самоизменений». Автором отмечается, что понятие потенциала, активно использующееся современной психологией, отражает растущее внимание к сфере возможного, имеет динамическую, процессуальную природу. Это обусловлено тем, что потенциал самоизменений не имеет характера устойчивой личностной черты, он динамичен и его актуализация в виде готовности к изменениям определяется контекстуальными факторами – от непосредственной ситуации до более широкого жизненного контекста (Гришина, 2018). Кроме того, сами изменения и самоизменения человека имеют характер процесса – от осознания происходящих в окружающей реальности изменений как вызовов, порождающих необходимость собственных изменений, до принятия решений относительно готовности к изменениям и реальным действиям (Психология личности: Пребывание в изменении, 2019).
Под потенциалом самоизменений нами понимается совокупность возможностей реализации изменений, относящихся к различным уровням психической организации человека, которые могут им осознанно актуализироваться и инициироваться. 
Слайд 4. Опираясь на существующие представления о структуре индивидуальности, в качестве уровней потенциала самоизменений были выделены: темпераментально-характерологический, индивидуально-психологический (субъектный) и личностный. Мы предполагаем, что их соотношение может определять и общую способность к самоизменениям, и индивидуально-психологические (типологические, стилевые) особенности потенциала самоизменений и его проявлений.
Основываясь на данных предположениях, мы сконструировали опросник «Потенциал самоизменений», включивший в себя 4 шкалы: «Потребность в самоизменениях» - стремление к новизне, разнообразию, позитивное отношение к изменениям и направленность на личностный рост («хочу меняться»); «Способность к осознанным самоизменениям» - способность человека к сознательной работе над собой, способность планомерно воплощать задуманное в жизнь («надо меняться»); «Вера в возможность самоизменений» - имплицитные представления человека о возможности людей сознательно менять свой характер и поведение в течение жизни («вера в возможность самоизменений»); «Возможность самоизменений» - характеристики психической ригидности, степень гибкости в ситуациях, требующих изменений, стремление к неизменности («могу меняться»). 
Итоговый показатель потенциала самоизменений позволяет определить общую способность к самоизменениям, а по соотношению выраженности основных шкал определить за счет каких компонентов она реализуется в большей степени. Опросник обладает удовлетворительными психометрическими показателями и конструктной валидностью.
Слайд 5. Цель - изучение взаимосвязи потенциала самоизменений с жизнестойкостью и толерантностью к неопределенности. 
Выборка: 80 респондентов (68 женщин и 12 мужчин) 18-61 года (М=32,4; SD=9,1). 
Методы: опросник «Потенциал самоизменений» (В.Р. Манукян и др.); Тест жизнестойкости С. Мадди (адаптация Д.А. Леонтьева, Е.И. Рассказовой); Шкала толерантности к неопределенности Д. Маклейна (адаптация Е.Н. Осина).
Слайд 6-7. Результаты: нами было выявлено, что шкалы «Потребность в самоизменениях», «Способность к осознанным самоизменениям» и общий показатель потенциала самоизменений образуют положительные связи с показателями жизнестойкости (p≤0,001), что свидетельствует о том, что стремление к новизне, позитивное отношение к изменениям и способность планомерно воплощать задуманное в жизнь присущи активным, уверенным в своих силах людям, способным эффективно справляться с неопределенными ситуациями, находить новые пути решения проблем, готовым рисковать и извлекать опыт из любых ситуаций. Шкала «Возможность самоизменений», имеющая обратный характер и отражающая повышенный уровень психической ригидности, ограничивающий индивидуальные возможности самоизменений личности, образует отрицательные связи со всеми показателями жизнестойкости (p≤0,001). То есть люди с высоким уровнем психической ригидности в ситуациях, требующих изменений и вызывающих стресс, склонны к фиксированным формам поведения, обеспечивающим стабильность, неизменность и безопасность, незначительное напряжение может вызывать негативные переживания, ухудшение работоспособности. Нами не выявлено значимых связей между шкалой «Вера в возможность самоизменений» и показателями жизнестойкости. Что может объясняться независимостью имплицитных представлений личности о возможности людей осознанно меняться в течение жизни от уровня жизнестойкости, жизненной позиции и готовности к риску.
Слайд 8-9. Также были получены тесные положительные связи практически всех шкал потенциала самоизменений с показателями толерантности к неопределенности (0,007≤p≤0,000), шкала «Возможность самоизменений», отражающая повышенный уровень психической ригидности, образует с ними отрицательные связи (p≤0,000). Полученные положительные корреляции указывают на связь толерантности к неопределенности и её предпочтения со стремлением к новизне и личностному росту, позитивным отношением к изменениям, способностью к сознательной работе над собой и умением планомерно воплощать задуманное в жизнь, а также представлениями о возможности человека сознательно меняться в течение жизни. Отрицательные корреляции свидетельствуют о связи высокого уровня психической ригидности в ситуациях, требующих изменений, невозможности изменений с низкими показателями толерантности к неопределенности. 
Слайд 10. Таким образом, можно сделать вывод о том, что потенциал самоизменений тесно связан со способностью личности выдерживать неопределенные жизненные ситуации, преобразуя их в новые возможности, расширяя жизненной пространство, а также с толерантностью к неопределенности и отсутствием стремления к её избеганию. 
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