Научная программа 
«Психология XXI века: методология психологической науки и практики» 
2 - 4 сентября 2020, г. Санкт-Петербург, Россия

Дата: 02.09.2020

Пленарное заседание посвященное вопросам методологии психологической науки и практики. На заседании учёные из профессорско-преподавательского состава факультета психологии СПбГУ расскажут о различных методологических подходах к изучению человеческой психики, их сходствах и различиях, сильных сторонах и недостатках, обсудят фундаментальные проблемы психологической науки. С докладами выступят доктор психологических наук, профессор кафедры общей психологии СПбГУ Виктор Михайлович Аллахвердов и доктор психологических наук и профессор кафедры психологии личности СПбГУ Гришина Наталья Владимировна. 

Название секции: Клиническая психология
Краткое описание секции: На заседании секции «Клиническая психология» будет представлен к обсуждению широкий спектр проблем, в том числе будут подробно рассмотрены проблемы психологии пищевого поведения, клинической психологии в соматической клинике, а также клинической психологии детского и подросткового возраста. Планируется обсуждение 11 докладов. Участники с экспертами обсудят такие темы как особенности восприятия собственного тела женщинами, страдающими ожирением, детско-родительские отношения в семьях, имеющих ребенка с расстройством пищевого поведения, исследование у больных онкологией, структура и динамика познавательного развития у детей с интеллектуальными нарушениями, особенности интеллектуально-мнестических функций у детей с церебральными параличами, сравнение способности к восприятию речи между детьми дошкольного и школьного возрастов с выраженным речевым нарушением и многие другие.

Название секции: Организационная психология
Краткое описание секции: В рамках данной секции будет рассмотрен широкий спектр вопросов, связанных с психологий менеджмента, психологией служебной деятельности, а также ряд докладов будет посвящен проблеме профессиональной мотивации сотрудников в организации. Планируется обсуждение 12 докладов. В центр обсуждения попадут такие темы как синдром эмоционального выгорания, профилактика конфликтного поведения сотрудников организаций, предикторы проактивного рабочего поведения персонала, особенности и личностные корреляты баланса и конфликта деловой и личной жизни сотрудников, корпоративная культура и личностные ценности сотрудников организации.

Название секции: Общая психология и психология личности
Краткое описание секции: Впервый день конференции в рамках заседания секции «Общая психология и психология личности» планируется обсуждение многих актуальных проблем экзистенциальной психологии, ценностной ориентации личности в современном мире, а также проблем изучения и особенностей функционирования познавательных процессов. Планируется обсуждение 10 докладов. На секции будут подниматься такие темы как Феномен творческого кризиса в жизни личности, экзистенциальные аспекты родительства, ценностные приоритеты у лиц с разным уровнем субъективного благополучия и феноменологические особенности выбора субъективно высокого качества.

Вечернее мероприятие:
В качестве вечернего мероприятия планируется проведение мастер-класса по созданию постеров. На мастер-классе участники получат ценные советы по созданию качественных постеров, узнают о техниках представления материала, программах-конструкторах, выборе цветов, шрифтов и о восприятии информации в письменном и графическом виде, ознакомятся с примерами плохих и хороших постеров.
Ведущие: Алмара Кулиева и Ирина Горюнова.

Дата: 03.09.2020
Название секции: Общая психология и психология личности
Краткое описание секции: Во второй день заседания секции будут рассмотрены проблемы специфики способов эмоциональной регуляции у лиц с алекситимией, изучения феномена доверия в процессе восприятия незнакомых лиц, профессиональная направленность и особенности эмоциональной и нравственной сферы личности студентов-психологов, влияния физической деятельности на изменения эмоциональных переживаний личности, взаимосвязи самооценки с индивидуально-психологическими характеристиками у женщин разных периодов взрослости, представлений человека о своем будущем и конструкт возможного Я, взаимосвязи экзистенциальной исполненности, социально-психологической адаптированности и субъективного благополучия студентов, а также динамики психоэмоциональных характеристик у студентов 1-2 курсов лечебного факультета медицинского ВУЗа.

Название секции: Психология развития
Краткое описание секции: В рамках заседания данной секции будут подробно рассмотрены актуальные проблемы психологии детско-родительских отношений. В числе запланированных для обсуждения тем находятся: компоненты любви и романтической привязанности у взрослых в связи с восприятием ими отношений с родителями в детстве, психологическое благополучие родителей как фактор формирования самооценки ребенка, рискованное поведение беременных женщин и психологическая готовность к материнству, родительский стресс, социальная поддержка матерей, а также взаимосвязь внутрисемейных установок и психологического благополучия детей и родителей. Второй большой блок на заседании секции будет отведен обсуждению проблем психологии дошкольного и подросткового возраста. В центре обсуждения будут такие проблемы как взаимосвязь показателей вербального интеллекта с усвоением новых словоформ у детей дошкольного возраста, роль когнитивного развития в становлении модели психического в дошкольном возрасте, технология медиации в психологической работе с подростковой делинквентностью, влияние опыта проживания в условиях депривации в раннем возрасте на психическое здоровье и поведение подростков, особенности свойств субъектности в младшем школьном и младшем подростковом возрасте и т.д.

Название секции: Постерная сессия
Краткое описание секции: В рамках постерной сессии участники конференции представят свои доклады, охватывающие широкий спектр проблем психологической науки и практики. Экспертным советом будет оценено умение докладчиков качественно изложить материал в формате постера, а также методологическая грамотность самого исследования.

Вечернее мероприятие:
Во второй день конференции сотрудники лабораторий поведенческой нейродинамики и междисциплинарных исследований человека, а также сотудники научной группы В.М. Аллахвердова, занимающиеся когнитивно-психологическими исследованиями, расскажут участникам о методам психологической науки, которые они применяют для на практики. Также сотрудники лабораторий поделяться информацией о своих проектах и специфике исследуемых ими областей научного знания.

Дата: 04.09.2020
Название секции: Психология образования
Краткое описание секции: На секции, посвященной психологии образования будут представлены 6 докладов. В центре внимания окажутся такие темы как мотивационные ориентиры студентов при выборе образовательной траектории, изучение профессионально значимых личностных качеств студентов, влияние внеучебной деятельности на социально-психологическую адаптацию студентов, оценка педагогами типа педагогической позиции в разных образовательных ситуациях, взаимосвязь стилей родительского воспитания с выраженностью нарциссических черт личности младших школьников. Особый интерес представляет рассмотрение проблемы восприятия студентами и педагогами дистанционного обучения, с которым всем учебным учреждениям страны пришлось столкнуться в 2020 году.

Название секции: Клиническая психология
Краткое описание секции: В продолжение заседания секции «Клиническая психология» будут рассмотрены различные аспекты аддиктивного поведения. Особый интерес представляет обсуждение нейропсихологического подхода к исследованию мнестических функций у людей, страдающих наркотической зависимостью, роль зависимого поведения в процессе патологизации личности, а также изучение временной перспективы у больных зависимостями. Также в рамках данной секции будут рассмотрены актуальные проблемы клинической психопатологии. В процессе обсуждения будут подниматься такие темы как особенности когнитивного и метакогнитивного уровня у лиц с расстройством личности, психологические факторы приверженности лечению при невротических расстройствах, отношение к собственному телу у больных шизофренией, нарушения социального интеллекта больных шизофренией.

Название секции: Социальная и политическая психология
Краткое описание секции: Целью данной секции является обсуждение актуальных проблем социальной и политической психологии, а также рассмотрение этнопсихологических и кросс-культурных исследований. Участниками секции будут обсуждаться такие темы Психологические детерминанты отношения молодежи к экстремистской деятельности, Взаимосвязь уровня социального интеллекта и межкультурной коммуникативной компетентности, Образ России сквозь призму ценностей иностранных студентов, Социальные и личностные особенности участников интернет-сообщества и многое другое.

Название секции: Общая психология и психология личности
Краткое описание секции: В завершающий день конференции в рамках секции «Общая психология и психология личности» будут рассмотрены доклады на тему истории психологической науки и методологии. Будет представлена обсуждению тема исследования мыслительной деятельности авторами Санкт-Петербургской психологической школы. Также будут рассмотрены исследования в области психологии личности в период Второй мировой войны и особенности определения личности в религиозно-философской психологии конца XIX – начала XX века.
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